
 彰化縣大榮國小 111學年度 第二學期 

資訊教育議題融入數學領域 

十二年國教素養導向教學設計 
 

領域/科目 
數學領域/ 

數學 
設計者 

楊昌翰 

實施年級 五年級 總節數 共 2 節，80 分鐘 

單元名稱 三角形與四邊形的面積 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

s-Ⅲ-1  

理解三角形、平行四邊形與梯形

的面積計算。 

 

核心 

素養 

數-E-A2 

具備基本的算術操作能力、

並能指認基本的形體與相對

關係，在日常生活情境中，

用數學表述與解決問題。 

 

數-E-B1  

具備日常語言與數字及算術

符號之間的轉換能力，並能

熟練操作日常使用之度量衡

及時間，認識日常經驗中的

幾何形體，並能以符號表示

公式。 

 

數-E-C2  

樂於與他人合作解決問題並

尊重不同的問題解決想法。 

學習內容 
空間與形狀

（S） 

S-5-2 

三角形與四邊形的

面積：操作活動與

推理。利用切割重

組，建立面積公

式，並能應用。 

議題 

融入 

實質內涵 

資 E3 應用運算思維描述問題解決方法。 

資 E5 使用資訊科技與他人合作產出想法與作品。 

資 E9 利用資訊科技分享學習資源與心得。 

所融入之

學習重點 

使用 scratch 程式，切割、重組三角形及四邊形，得知面積公式的原

理。 

與其他領域/科目

的連結 

主動積極：學生能主動參與課堂討論活動並發表自已的想法。 

知彼解已：學生能與他人合作，共同完成程式設計。 

統合綜效：學生能清楚說出設計的結果。 

教材來源 數學第九冊南一版；自編教材 

教學設備/資源 電腦、scratch 軟體 

學習目標 

一、 能切割三角形與四邊形。 

二、 能重組三角形與四邊形。 

三、 能應用面積公式計算其他的三角形與四邊形。 

 



 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

一、 引起動機： 

(一)教師提問：大家看一下畫面中的長方形，如果將它

切成一半，面積是多少呢？ 

(二)教師提問：小朋友，你會怎麼將長方形切成一半

呢？ 

(三)教師提問：切成一半的長方形會變成什麼形狀呢？ 

二、 發展活動： 

(一)選定背景與角色製作：選定一個背景圖。畫出一個

直角三角形作為角色 1並填上顏色後，再複製成為

另一個角色 2並填上不同的顏色。 

 

(二)定位角色的座標：將角色 1及角色 2的三角形固定

位置並面向指定方向 

 

 

(三)決定出場順序及移動：讓角色 2先隱藏 3秒後再顯

示，再移動到指定位置。 

 

(四)旋轉：讓角色 2慢慢旋轉，最後與角色 1合併成一

個長方形。 

三、 總結活動： 

(一)三角形的面積可由長方形的切割來計算。 

(二)利用程試將長方形面積切割與重組的過程，可以類

推至其他四邊形，例如：平行四邊形及梯形。 
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主動積極：學生能主

動參與課堂討論活動

並發表自已的想法。 

 

 

 

 

 

小組討論，繪製圖形 

 

 

小組討論，設計程式

執行順序 

 

 

 

 

 

知彼解已：學生能與

他人合作，共同完成

程式。 

 

 

 

 

 

統合綜效：學生能展

現程式的執行結果。 

 

試教成果：  

 

參考資料：（若有請列出） 

 

附錄： 

 

 
 







111學年度彰化縣大榮國小公開授課暨同儕視導研討 

公開授課教學觀察成果照片 
 

教學班級 五年甲班 觀察時間 112年 4月 7日 第節 

教學科目 
資訊教育議題融入數

學領域 
教學單元 三角形與四邊形的面積 

教 學 者 楊昌翰 觀 察 者 王佐峰、王兆民 

 

  

共同備課 教學後回饋會談 

  

進行教學觀察 進行教學觀察 

 


